

ЮБИЛЯРЫ

Ольга Борисовна СИРОТИНИНА



27 июня 2023 г. исполнилось 100 лет выдающемуся представителю современных российских лингвистов – Ольге Борисовне Сиротининой, доктору филологических наук, профессору Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского, основателю и руководителю Саратовской лингвистической школы изучения функционирования русского языка. О.Б. Сиротинина – заслуженный деятель науки Российской Федерации, действительный член МАН ВШ, член-корреспондент РАЕН, Почетный работник сферы образования РФ. Масштаб личности Ольги Борисовны, особенно для молодого поколения ученых и педагогов, возможно осмыслить, если попытаться просто уточнить эту информацию, добавив в нее цифровые и содержательные конкретизаторы.

О.Б. Сиротинина работает на кафедре русского языка (теперь – русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного) 78-й год! 20 лет она была заведующей кафедрой (1973–1993), затем – директором Института русского языка, литературы и журналистики при СГУ, заместителем председателя Головного совета «Филология» Министерства образования РФ, членом Совета по русскому языку при Президенте / правительстве России

(1995–2003). 48 лет выполняла обязанности заместителя председателя диссертационного совета, причем ни один автореферат соискателя не допускался к защите без ее скрупулезной правки. Всего через ее руки прошло 1782 автореферата из 54 городов России. Ольгой Борисовной опубликовано более 700 научных работ, посвященных сначала изучению диалектной, разговорной речи, затем – исследованию реального функционирования языка в разных сферах общения, далее – проблемам культуры речи, типам речевой культуры, исследованию современного состояния речи в аспекте ее влияния на сам язык, экологии русского языка. Монографии, учебные пособия ученого много раз переиздавались и переиздаются до сих пор. Ольга Борисовна воспитала и «защитила» 16 докторов и 58 кандидатов филологических наук.

За свой труд и вклад в науку и образование О.Б. Сиротинина награждена медалью «За доблестный труд», медалью имени А.С. Пушкина Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ), орденом Дружбы и другими наградами. В связи с юбилеем О.Б. Сиротинину поздравил Почетной грамотой Президент Российской Федерации В.В. Путин, а министр высшего образования и науки В.Н. Фальков вручил ей медаль К.Д. Ушинского «За заслуги в области педагогических наук».

Уникальность этого человека, сумевшего вопреки жизненным обстоятельствам не только выжить, но и показать на собственном примере «науку жизни», откроется ярко и убедительно тем, кто прочтет ее книги: «Жизнь вопреки, или я счастливый человек» (Саратов, 2022) и «И жизнь пролетит, как мечта...» (Саратов, 2023). Эти книги о том, как Оля Брин-Сиротинина, которая родилась очень больным ребенком, следуя завету мудрой мамы – «Человек сам хозяин своей судьбы», упорно боролась за жизнь, шаг за шагом преодолевая множественные недуги; как, только научившись читать, – буквально «проглотила» семейную библиотеку; будучи совсем юной, стала заядлым театралом, ходила (и не по одному разу) на все спектакли Саратовского драмтеатра, писала роман. В годы войны, по-взрослому осознавая огромную ответственность за судьбу Родины, она по мере сил помогала стране. Вот одна из записей в ее дневниках: 29/Х–41 г. *Итак, вчера я дежурила. Сутки. Спать совсем не пришлось <...> Устала страшно. А сегодня опять разносила повестки.* Поскольку идти на фронт не позволяло здоровье, поступив в университет, училась, как и все студенты того времени, не позволяя себе никакого послабления: *На лекциях все, конечно, сидели одетые, потому что не топили, и занимались мы часто не в университетских корпусах, а в общежитии на Кутякова. Сидели на кроватях и слушали курс, очень часто писали карандашами, потому что чернила замерзали* (из книги воспоминаний «Жизнь вопреки, или я счастливый человек»). По ночам, до судорог в руках (*руки под холодную воду – и снова к книгам*) конспектировала...

Кафедра русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного СГУ им. Н.Г. Чернышевского в день рождения поздравила юбиляра, было зачитано много сердечных слов от ученых–лингвистов, ее

учеников и коллег со всех уголков России и зарубежья. 20–21 октября в университете была организована международная конференция «Современная речевая коммуникация в разных сферах жизни общества», посвященная замечательному юбилею Учителя.

Мы, ее коллеги, ученики, друзья, благодарим судьбу за то, что нам выпало счастье быть рядом с таким ЧЕЛОВЕКОМ! Одно из изречений Андрея Николаевича Сиротинина, дяди Ольги Борисовны, известного русского писателя, филолога, переводчика: «Надо стараться, чтобы каждому, с кем встречаешься и живешь, было легче жить», нам показалось особенно точно отвечающим ее жизненному кредо. Каждый из нас знает, что Ольга Борисовна всегда придет на помощь, найдет выход из, казалось бы, безысходной жизненной ситуации.

На многочисленные поздравления с юбилеем Ольга Борисовна с гордостью отвечает: «Все Сиротинины были известными в своей области знаний людьми, и я их не подвела».

Ольга Викторовна МЯКШЕВА

*д.ф.н., проф. кафедры русского языка, речевой коммуникации
и русского как иностранного СГУ им. Н.Г. Чернышевского
от многочисленных учеников Ольги Борисовны*

Поток желающих поздравить Ольгу Борисовну с замечательным юбилеем не прекращается, и *Russian Journal of Linguistics* с радостью их публикует в качестве своего эмоционального подарка.

Дорогая Ольга Борисовна!

Сердечно поздравляем Вас с замечательным юбилеем. Невозможно переоценить ваш вклад в русистику и лингвистику. Вы создали целую научную школу, и не одну. Ваши работы сегодня являются классическими для новых поколений лингвистов. Нам особенно приятно отметить, что Вы – предтеча корпусной лингвистики и один из самых первых и активных энтузиастов наших корпусных проектов.

От имени всего коллектива Национального корпуса и от себя лично желаем Вам здоровья, благополучия и радости творчества.

Владимир Александрович ПЛУНГЯН

*д.ф.н., проф., академик РАН, зам. директора
Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН*

Екатерина Владимировна РАХИЛИНА

*д.ф.н., проф., рук. Школы лингвистики Научно-исследовательского
университета «Высшая школа экономики»*

Доминанты личности Ольги Борисовны Сиротининой – это мудрость и доброта. Соединяясь, эти качества дают возможность решать именно те вопросы бытия, которые обогащают жизнь человека, избавляя его от псевдопроблем. Выбрав полем своей деятельности русский язык, Ольга Борисовна очень помогла своим ученикам и читателям так выстраивать свое общение с другими людьми, чтобы оно становилось источником радости узнавания и взаимопонимания.

Спасибо за науку и за личный пример, дорогая Ольга Борисовна!

Восхищенно почитающий Вас

Игорь Григорьевич МИЛОСЛАВСКИЙ

*д.ф.н., проф., Московский
государственный университет имени М.В. Ломоносова*

Дорогая Ольга Борисовна! Поздравляю Вас с замечательным юбилеем! Очень горжусь нашей научной дружбой, восхищаюсь Вашим исследовательским талантом. От имени Стилистической комиссии Международного комитета славистов от всей нашей стилистической души благодарим Вас за участие в проектах Комиссии, наиболее значимым из которых стала Ваша глава о разговорном стиле в только что вышедшей коллективной монографии «Стилистика славянских стран на рубеже XX–XXI веков» (М.: Флинта, 2023).

Счастья Вам и здоровья! И рассчитываем на наши следующие совместные проекты.

Наталья Ивановна КЛУШИНА

*д.ф.н., проф. кафедры стилистики русского языка факультета
журналистики Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова*

Встретить своего Учителя – большое счастье! К такому человеку всегда можно прийти за советом, поделиться идеями или просто выпить чаю. Ученикам Ольги Борисовны очень повезло! Неиссякаемая энергия, доброта, творчество, любовь к родному языку, к науке – всем этим и многим другим всегда готова щедро делиться Ольга Борисовна!

Желаем дорогой Ольге Борисовне еще долгие годы оставаться источником вдохновения для учеников и коллег!

Ольга Камалудиновна ИРИСХАНОВА

*д.ф.н., проф., проректор по науке
Московского государственного лингвистического университета,
зав. лабораторией мультимедиа
коммуникации Института языкознания РАН*

Ольга Борисовна Сиротинина – это образец высокого служения филологии, искренней заинтересованности в развитии лингвистики. Очень повезло тем, кто знаком с ней, кто читал ее книги и статьи, слышал ее выступления и комментарии. У нас есть ориентир. И, значит, наша наука будет развиваться!

Владимир Ильич КАРАСИК

*д.ф.н., проф. кафедры общего и русского языкознания
Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина*

Дорогая и уникальная Ольга Борисовна! Позвольте по случаю Вашего юбилея выразить искреннее уважение и восхищение Вашей личностью и исследовательским талантом. Ваша научная деятельность – прекрасная эпоха в отечественной лингвистике. Вы поистине редкостный образец бесконечной преданности любимому делу – сохранению и умножению богатств великого и могучего русского языка, воспитанию новых поколений филологов. Здоровья Вам, любви ваших коллег, родных, друзей и учеников!

Светлана Валентиновна ИОНОВА

*д.ф.н., проф. кафедры общего и русского языкознания
Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина*

Дорогая Ольга Борисовна, Ваш светлый творческий ум, Ваша неиссякаемая энергия, Ваши труды, исследования Ваших коллег и учеников – предмет белой зависти и пример для робких попыток подражания!

Желаем Вам крепкого здоровья и благополучия!

Игорь Алексеевич ШАРОНОВ

*д.ф.н., проф., зав. кафедрой русского языка
Института филологии и истории
Российского государственного гуманитарного университета, Москва*

Дорогая Ольга Борисовна!

От всей души поздравляем Вас с замечательным юбилеем! Вы являетесь для нас образцом педагога, ученого и наставника! Вы человек-эпоха и человек-легенда! Мы восхищаемся также необыкновенным обаянием Вашей личности, сочетанием женственности и решительности, стойкости и силы воли! Радуетесь каждой полученной от Вас весточке. Мы благодарны судьбе, которая подарила нам счастье общения с Вами!

Желаем Вам, Ольга Борисовна, здоровья, сил, бодрости духа и новых возможностей для реализации научных идей! Пусть Ваши ученики всегда будут рядом с Вами, поддерживают Вас и вдохновляют! Будьте всегда берегаема и вдохновляема!

Галина Анатольевна КОПНИНА

д.ф.н., проф., профессор кафедры русского языка и речевой коммуникации Института филологии и языковой коммуникации Сибирского федерального университета и многочисленные коллеги

Дорогая Ольга Борисовна!

Для меня и моих коллег Ваше имя всегда было символом служения филологии, увлеченности наукой, вдохновенного наставничества. Одним из самых ярких впечатлений последних лет стала Ваша книга воспоминаний «Жизнь вопреки, или я счастливый человек», которая учит позитивному отношению к жизни, силе духа и доброте. Ваша жизнь и судьба убеждают, что верность избранному в молодости пути и доброе сердце – лучший рецепт долголетия.

Оксана Сергеевна ИССЕРС

д.ф.н., проф., зав. кафедрой теоретической и прикладной лингвистики Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского

Глубокоуважаемая Ольга Борисовна!

Мы (лингвисты Омска) гордимся, что встречались с Вами лично и можем с полным правом сказать: «Элитарная языковая личность есть! Это Ольга Борисовна Сиротинина»!

Многие Вам лета! Да укрепит Господь Бог Ваши духовные и телесные силы в подвиге служения на ниве Филологии!

Лариса Олеговна БУТАКОВА

д.ф.н., проф., зав. кафедрой русского языка, славянского и классического языкознания Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского и все коллеги по кафедре

Исследования в области функционально-стилевой дифференциации речи, культуры речи не мыслятся без имени Ольги Борисовны Сиротининой, ставшей прижизненным классиком. Ваше имя произносится с неизменным и глубочайшим пиететом, на Ваших книгах выросло несколько поколений отечественных лингвистов и, шире, филологов.

Многие лета и доброго здравия, глубокоуважаемая Ольга Борисовна!

Светлана Викторовна ИВАНОВА

*д.ф.н., проф. кафедры иностранных языков
в области экономики и права, факультет иностранных языков,
Санкт-Петербургский государственный университет*

Уважаемая Ольга Борисовна!

Поздравляю Вас с прекрасным юбилеем! Ваша научная деятельность во благо сохранения и развития русского языка является примером для многих поколений исследователей и педагогов!

С наилучшими пожеланиями

Ирина Ивановна ВАЛУЙЦЕВА

*д.ф.н., проф. лингвистического факультета
Государственного университета просвещения, Москва*

Дорогая Ольга Борисовна!

От всей души поздравляю Вас с юбилеем! Мастеру слова, знающему о нем решительно все, хочу адресовать все самые добрые и лучшие слова, какие только есть в русском языке! Вы – человек, знающий толк в словах и точности ударений, лучший специалист языковых нюансов!

Мой научный руководитель доктор филологических наук, профессор Зоя Ильинична Хованская с большим пиететом относилась к саратовской лингвистической школе, которую Вы олицетворяете! И я пронесла эти чувства к Вам через всю свою жизнь. Благодарим Вас за то, что учите нас любить язык, принимать его в дар от наших предков, сохраняя для будущих поколений, ценить его богатство и многогранность, бережно обращаться со словом. Язык был и остаётся как оружием, так и спасением, если умело им пользоваться, и именно Вы помогаете нам в этом!

Пусть глубокий смысл, интересное и захватывающее содержание наполняют каждое мгновение Вашей жизни! Счастья, здоровья и радости Вам!

Лилия Амирянвна НЕФЕДОВА

*д.ф.н., проф., декан факультета лингвистики и перевода
Челябинского государственного университета*

Дорогая Ольга Борисовна!

Хочу присоединиться к хору поздравлений с Вашим замечательным юбилеем. Вы для нас всех образец неиссякаемых творческих возможностей и научного долголетия. Ваш вклад в лингвистику неоченим, Ваши труды давно уже стали для нас настольными – читаем, цитируем, обучаем по ним наших студентов и аспирантов. Горжусь знакомством с Вами. Желаю Вам сил, здоровья, оптимизма и хорошего настроения!

Ольга Аркадьевна ЛЕОНТОВИЧ

д.ф.н., проф., гл. науч. сотрудник кафедры межкультурной коммуникации и перевода Волгоградского государственного социально-педагогического университета, Москва

Дорогая Ольга Борисовна!

Таких, как Вы, – единицы. Вы – редкий свидетель становления и распада страны, пытавшейся объединить народы; человек, проживший и переживший век, однако не изменивший ни себе, ни Слову, живому слову – русской разговорной речи. Для нас Вы сильная и яркая личность, пример для подражания. Будьте здоровы во благо всем нам, Вашим поклонникам и последователям.

Лианна Бениаминовна МАТЕВОСЯН

д.ф.н., проф. кафедры русского языкознания, типологии и теории коммуникации факультета русской филологии Ереванского государственного университета, председатель Армянской ассоциации русистов

В богатой на имена и идеи афористике о научном творчестве отражаются особенности мышления, соотносимые с образом жизни ученого.

Обратила внимание на знаковые для личности Ольги Борисовны высказывания: «Пожалуйста, спорьте со мной ради бога, вы вовсе не обязаны принимать мою точку зрения, только доказывайте свою»; «Я считаю великим счастьем то, что мне до сих пор удаётся что-то делать в науке».

Поздравляя О.Б. Сиротинину с юбилеем, хочу добавить: лингвисты счастливы фактом сопричастности (в качестве читателей и популяризаторов) к тому, что «удаётся делать в науке» такому замечательному ученому.

Лара Николаевна СИНЕЛЬНИКОВА

д.ф.н., проф. кафедры русского языкознания и коммуникативных технологий Луганского государственного педагогического университета, Луганск

Дорогая Ольга Борисовна!

Пробираясь сквозь толпы Ваших почитателей, хочу поздравить Вас, великого счастливого человека, дожившего до библейского возраста, с юбилеем! Вы, Ольга Борисовна, являясь выдающимся специалистом в области изучения современного русского языка, речевой коммуникации, русского синтаксиса, функциональной стилистики и культуры русской речи, создали всемирно известную научную школу, подготовили несколько поколений русистов.

Сердечно поздравляю Вас с днем рождения и мечтаю о радостном свидании!

Мария Валерьевна ИВАНОВА

*д.ф.н., проф., декан очного факультета
Литературного института им. А.М. Горького, Москва*

Дорогая Ольга Борисовна! Дорогие близкие Ольги Борисовны, ее единомышленники, коллеги и ученики!

Я восхищен возрастом Ольги Борисовны, ее подвижничеством, многолетней благородной деятельностью, мудростью и оптимизмом! Низжайший ей за это поклон от всех нас! Я сам нахожусь во весьма преклонном возрасте и очень хорошо понимаю, что дело ведь не в том, чтобы дожить до определенного количества лет. Дело в том, чтобы прожить эти годы достойно, не изменяя своим принципам, будучи уверенным в том, что твоя жизнь способствовала процветанию твоей родины и всего человечества! Пусть это — высокие, пафосные слова, но Ольга Борисовна для меня и есть воплощение этих высоких идеалов.

Преклоняюсь перед ее человеческим и научным подвигом.

Борис Юстинович НОРМАН

д.ф.н., проф., Минск

Уважаемая Ольга Борисовна,

Редколлегия нашего журнала, его авторы и читатели от всей души поздравляют Вас с юбилеем! Ваша жизнь – это пример самоотдачи любимому делу и своим ученикам. Искренне желаем Вам крепкого здоровья, бодрости, оптимизма, неиссякаемой энергии и новых творческих идей.

Низкий Вам поклон.

Russian Journal of Linguistics